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Τα πρώτα σχόλια των διεθνών ΜΜΕ για το αποτέλεσμα  
Εντονο είναι, για ακόμη μια φορά, το ενδιαφέρον του ξένου Τύπου για το αποτέλεσμα των ελληνικών εκλογών, με την 

πλειοψηφία των μέσων να καλύπτει τις εξελίξεις με απευθείας μεταδόσεις. «Τα πρώτα αποτελέσματα θέτουν τον εμπόλεμο 

ΣΥΡΙΖΑ σε τροχιά νίκης», είναι ο τίτλος της βρετανικής Guardian, η οποία μέσω της ιστοσελίδας της ενημερώνει τους 

αναγνώστες της με συνεχείς ανανεώσεις.  Η πέμπτη εκλογική αναμέτρηση μέσα σε έξι χρόνια βγάζει νικητή τον ΣΥΡΙΖΑ, 

μεταδίδει και το BBC.  Η Repubblica από την άλλη στο πρώτο θέμα της ιστοσελίδας της γράφει ότι ο ΣΥΡΙΖΑ προηγείται 

για λίγο από τη Νέα Δημοκρατία, προβλέποντας πως ακόμα και αν υπερισχύσει το κόμμα του Αλέξη Τσίπρα δεν θα 

καταφέρει να συγκεντρώσει πλειοψηφία. «Η επιστροφή του Τσίπρα - Μπροστά ο ΣΥΡΙΖΑ σύμφωνα με τα προγνωστικά», 

τιτλοφορείται το σχετικό άρθρο στην ηλεκτρονική έκδοση του Spiegel που σημειώνει: «Ο Αλέξης Τσίπρας ήθελε μια 

δεύτερη ευκαιρία και οι Έλληνες προφανώς του τη δίνουν. Σύμφωνα με τα πρώτα προγνωστικά στις πρόωρες εκλογές το 

αριστερό κόμμα ΣΥΡΙΖΑ έλαβε τις περισσότερες ψήφους. Η συντηρητική ΝΔ όμως ακολουθεί σε απόσταση αναπνοής». «O 

Αλέξης Τσίπρας μοιάζει έτοιμος να επιστρέψει στην εξουσία καθώς ο ΣΥΡΙΖΑ προηγείται στη δεύτερη εκλογική 

αναμέτρηση μέσα σε οχτώ μήνες, και παρότι δεν κατάφερε να αντισταθεί στην επιβολή μέτρων λιτότητας», σχολιάζει το 

Bloomberg.  Τα πρωτοσέλιδα των ισπανικών εφημερίδων στην ηλεκτρονική τους έκδοση καταλαμβάνει η νίκη του 

ΣΥΡΙΖΑ. Με συνεχή ανανέωση των ιστοσελίδων παρακολουθούν λεπτό προς λεπτό τα εκλογικά αποτελέσματα. «Ο 

ΣΥΡΙΖΑ κερδίζει και πάλι τις εκλογές στην Ελλάδα, με ένα ευρύ προβάδισμα» είναι ο τίτλος στην El pais, η οποία 

υπογραμμίζει πάντως και το υψηλό ποσοστό της αποχής. «Η Ελλάδα υποστηρίζει τη διαχείριση του Τσίπρα και δίνει εκ 

νέου τη νίκη στις κάλπες» είναι ο τίτλος της el mundo. «Ο Τσίπρας ξανακερδίζει τις εκλογές» είναι ο τίτλος στο Diario 

Publico με υπέρτιτλο «Οι Έλληνες ανανεώνουν την εμπιστοσύνη τους στην ριζοσπαστική αριστερά του ΣΥΡΙΖΑ». «Ο 

Τσίπρας αντέχει» είναι ο τίτλος της εφημερίδας el periodico. Για σαφές προβάδισμα και για αναμενόμενη πλέον νίκη του 

ΣΥΡΙΖΑ στις σημερινές πρόωρες βουλευτικές εκλογές στην Ελλάδα κάνουν λόγο και τα αυστριακά Μέσα Ενημέρωσης, 

επικαλούμενα τα αποτελέσματα των Exit Polls και έχοντας την ελληνική εκλογική αναμέτρηση ως πρώτο θέμα της 

ειδησεογραφίας τους. Η δημόσια Αυστριακή Ραδιοφωνία μετέδωσε ήδη στο δελτίο ειδήσεων στις 19.00 ώρα Ελλάδας ότι, 

σύμφωνα με τις δημοσκοπήσεις έξω από τα εκλογικά κέντρα (Exit Polls), ο ΣΥΡΙΖΑ προηγείται της Νέας Δημοκρατίας, 

αλλά δεν επιτυγχάνει την αυτοδυναμία, ενώ στην τρίτη θέση βρίσκεται η Χρυσή Αυγή και το κόμμα των Ανεξάρτητων 

Ελλήνων φαίνεται να εξασφαλίζει την είσοδό του στη Βουλή. Από την πλευρά τους, οι αυστριακές εφημερίδες στις 

αποψινές ηλεκτρονικές εκδόσεις έχουν ως πρώτη είδηση τις προβλέψεις του αποτελέσματος των σημερινών ελληνικών 

εκλογών, τονίζοντας το σαφές προβάδισμα του ΣΥΡΙΖΑ έναντι της Νέας Δημοκρατίας Ενδεικτικά, η Courir έχει ως τίτλο 

«Οι Έλληνες δίνουν ακόμη μία ευκαιρία στον Τσίπρα», σημειώνοντας ότι το κόμμα του προηγείται σαφώς, αλλά δύσκολος 

διαγράφεται ο σχηματισμός της νέας κυβέρνησης, ενώ παραθέτει αποτελέσματα έπειτα από την καταμέτρηση του 8,5%. 

«Προηγείται ο ΣΥΡΙΖΑ της Νέας Δημοκρατίας» είναι ο τίτλος του σχετικού δημοσιεύματος στην εφημερίδα Der Standard, 

η οποία τονίζει ότι και τα πρώτα αποτελέσματα από την καταμέτρηση επιβεβαιώνουν τις προβλέψεις των Exit Pols, ενώ η 

εφημερίδα Die Presse τονίζει στον τίτλο της «Η Αριστερά κερδίζει στις ελληνικές εκλογές», σημειώνοντας ότι το ποσοστό 

συμμετοχής υπήρξε χαμηλότερο από εκείνο στις εκλογές του περασμένου Ιανουαρίου. «Πολύ ισχυρό» χαρακτηρίζει στο 

Twitter τον Αλέξη Τσίπρα ο δημοσιογράφος του Reuters, Χιούγκο Ντίξον. Αναφορικά με το Ποτάμι γράφει: υπήρξε 

τεράστια απογοήτευση. Αμφιβάλω αν οποιοσδήποτε τώρα θα τους πάρει σοβαρά» 
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Το κρυφό «κούρεμα» του ελληνικού χρέους 
Πόσο κοστίζει πραγματικά η ελάφρυνση του ελληνικού χρέους; Το Ινστιτούτο για την Παγκόσμια Οικονομία του 

Κιέλου συμπεραίνει ότι η παράταση της διάρκειας των δανείων και μείωση των επιτοκίων οδηγούν σε κρυφό 

«κούρεμα» αρκετών δισεκατομμυρίων ευρώ.  

Οπως γράφει η DW, η Ελλάδα καταβάλλει ήδη πολύ χαμηλούς τόκους για τα δάνεια που έχει λάβει, ενώ η 

αποπληρωμή του δανείου θα ξεκινήσει μετά το 2020. Στο πλαίσιο του τρίτου προγράμματος στήριξης, μάλιστα, 

γίνεται λόγος για νέα παράταση του χρόνου αποπληρωμής των δανείων κατά 20 ή και 30 έτη. 

Οικονομολόγοι από το Ινστιτούτο για την Παγκόσμια Οικονομία του Κιέλου υπολόγισαν πόσο ακριβώς κοστίζει ο 

τρόπος αυτός ελάφρυνσης του ελληνικού χρέους. 

«Η ελάφρυνση του χρέους, που προκαλεί τόσο έντονες δημόσιες συζητήσεις, συντελείται ήδη», αναφέρουν στην 

έκθεσή τους οι οικονομολόγοι». Βάσει των εκτιμήσεων των ειδικών, η σημερινή αξία των δανείων υποχωρεί στο ήμισυ 

επί της ονομαστικής αξίας. 

Έμμεσο «κούρεμα» σχεδόν 100 δισ. ευρώ 

Στην υπόθεση εργασίας τους οι οικονομολόγοι υπολογίζουν με ένα προεξοφλητικό επιτόκιo ύψους 5% (το ίδιο 

χρησιμοποιεί στους υπολογισμούς της και η Παγκόσμια Τράπεζα) και ένα μέσο επιτόκιο δανεισμού της Ελλάδας που 

καθόλη της διάρκεια εξυπηρέτησης των δανείων κυμαίνεται στο 1,5%. 

Με αυτά τα δεδομένα η παρούσα αξία του οφειλόμενου ποσού των δανείων ονομαστικής αξίας 184 δισ. ευρώ υποχωρεί  

σε μόλις 87 δισ. ευρώ. Όπως σημειώνουν οι οικονομολόγοι, δεδομένου ότι οι χώρες της ευρωζώνης έχουν απορρίψει το 

ενδεχόμενο ενός ονομαστικού κουρέματος του χρέους και καθότι τα επιτόκια δεν επιδέχονται περαιτέρω μείωση χωρίς 

αυτό να συνεπάγεται άμεσες απώλειες για τους πιστωτές, έπεσε στο τραπέζι η πρόταση περί νέας παράτασης του 

χρόνου αποπληρωμής των δανείων. Μια νέα παράταση κατά 20 ή και 30 έτη, όπως προτάθηκε πρόσφατα από το ΔΝΤ, 

θα οδηγούσε -στη βάση των ίδιων υπολογισμών- σε περαιτέρω μείωση της παρούσας αξίας των προς αποπληρωμή 

δανείων στα 43 δισ. ευρώ (παράταση κατά 20 έτη) ή στα 30 δισ. ευρώ (παράταση κατά 30 έτη) αντίστοιχα. 

Μηδενική υπό όρους η αξία του τρίτου δανείου 

Στη βάση του ίδιου μοντέλου υπολογισμών, η αξία του νέου, τρίτου πακέτου στήριξης ύψους 86 δισ. ευρώ υποχωρεί 

στα 59 δισ. ευρώ. Σύμφωνα με άλλη, τροποποιημένη υπόθεση εργασίας, η αξία του νέου δανείου θα μπορούσε να 

υποχωρήσει στο μηδέν. Στο μοντέλο αυτό οι οικονομολόγοι υπολογίζουν με ένα προεξοφλητικό επιτόκιο ύψους 7%, το 

οποίο μειώνει την παρούσα αξία των προς αποπληρωμή δανείων στα 8 δισ. ευρώ. Εάν συνυπολογιστεί σε αυτό η 

επιστροφή στην Ελλάδα εσόδων ύψους 7,7 δισ. ευρώ που θα εισπράξει η ευρωζώνη μέχρι το 2018 από παλαιότερα 

προγράμματα αγοράς ομολόγων της ΕΚΤ, η αξία του δανείου στο πλαίσιο του τρίτου πακέτου βοήθειας θα ήταν 

ουσιαστικά μηδενική. 

Όπως αναφέρει ο συντάκτης της έκθεσης Στέφαν Κόοτς: «Μπορεί από τη δημοσιονομική σκοπιά των δανειστών ένα 

άμεσο κούρεμα του χρέους και η περαιτέρω μείωση των επιτοκίων και παράταση της ωρίμανσης να εμφανίζονται ως 

οικονομικά ισοδύναμα μέτρα. Σε αντίθεση με ένα απευθείας κούρεμα, το οποίο θα επέτρεπε στην Ελλάδα να 

αναχρηματοδοτηθεί άμεσα από τις αγορές, μέσω μιας έμμεσης ελάφρυνσης του χρέους (χαλάρωση των 

όρων που αφορούν στην καταβολή τοκοχρεολυσίων) η χώρα παραμένει σε μια παρατεταμένη φάση 

αφερεγγυότητας. Αυτό δίνει στις πιστώτριες χώρες τη δυνατότητα να διατηρήσουν τις πιέσεις για την 

υλοποίηση μεταρρυθμίσεων, χωρίς όμως αυτό να εγγυάται την επιτυχία της μεταρρυθμιστικής πολιτικής». 

Deutsche Welle 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
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CNN: Θα προκαλέσουν οι ελληνικές εκλογές νέα κρίση χρέους; 
Για τρίτη φορά οι κάλπες ανοίγουν στην Ελλάδα και η Ευρώπη παρακολουθεί με κομμένη την ανάσα.  

Της Ιβάνα Κοτάσοβα  

Οι προβλέψεις για τις νέες εκλογές δείχνουν μεγάλη μάχη μεταξύ ΣΥΡΙΖΑ και Νέας Δημοκρατίας, με τα δύο κόμματα να 

δείχνουν ότι δεν πρόκειται να εξασφαλίσουν την αυτοδυναμία στη βουλή. 

Και οι δυο παρατάξεις έχουν δεσμευτεί να τηρήσουν τη συμφωνία με τους Ευρωπαίους πιστωτές ούτως ώστε να λάβουν 

τα χρήματα της συμφωνίας του Ιουλίου. 

Οπότε όλα είναι μια χαρά; Όχι, δεν είναι. 

Η Ελλάδα έχει ανάγκη μια κυβέρνηση η οποία θα επαναφέρει την οικονομία σε σωστή τροχιά και ταυτόχρονα θα 

αντιμετωπίσει το τεράστιο ζήτημα των χιλιάδων προσφύγων που βρίσκονται στα παράλιά της. Κι ως αποτέλεσμα, αυτές 

οι εκλογές είτε θα βγάλουν μια κυβέρνηση συνεργασίας, είτε –το χειρότερο- θα οδηγήσουν σε μια ακόμη εκλογική 

αναμέτρηση. 

Αν δεν προκύψει άμεσα νέα κυβέρνηση, τότε το ρίσκο να καταρρεύσει η συμφωνία με τους Ευρωπαίους είναι πολύ 

μεγάλο. Αυτό θα αφήσει την Ελλάδα ανίκανη να εξυπηρετήσει ένα χρέος προς το ΔΝΤ το οποίο φτάνει τα 3,2 δις ευρώ έως 

το τέλος του έτους. 

«Η Ελλάδα είναι ασταθής και το μεγαλύτερο ζήτημα τώρα είναι το πόσο καιρό θα καταφέρει να διατηρήσει στην πορεία 

του το πρόγραμμα διάσωσης αλλά και το πόσες ακόμη ευρωπαϊκές χώρες θα σταθούν στο πλευρό της Γερμανίας σε 

περίπτωση που κάτι πάει στραβά στην πορεία και χαθούν οι στόχοι», δήλωσε ο Γκάμπριελ Στερν, επικεφαλής του 

τμήματος μακροοικονομικών ερευνών στο Oxford Economics. 

Το πρόγραμμα διάσωσης ύψους 86 δις ευρώ που συμφωνήθηκε τον Ιούλιο απέτρεψε την οικονομική κατάρρευση και την 

έξοδο της Ελλάδας από το ευρώ. Όμως το ΔΝΤ δηλώνει ότι η χώρα χρειάζεται «σημαντική» μείωση του χρέους της. 

Χωρίς αυτή, δεν θα καταφέρει να αποπληρώσει μακροπρόθεσμα τα χρέη της. 

Η Ευρώπη αρνείται να μιλήσει για κάτι τέτοιο και δηλώνει ότι πρώτα από όλα προηγείται η επικείμενη αξιολόγηση. Κι 

όσο περισσότερο καθυστερεί, τόσο στενεύουν τα περιθώρια για την ελληνική οικονομία. 

Την ίδια στιγμή τα στοιχεία δείχνουν ότι η ελληνική οικονομία καταρρέει. 

«Το οικονομικό κλίμα χειροτέρεψε, οι εξαγωγές μειώθηκαν και είναι πολύ πιθανό να δούμε την οικονομία να επιστρέφει 

σε βαθιά ύφεση», είπε στο CNN ο Ραούλ Ρουπαρέλ, διευθυντής του Open Europe. 

Το ελληνικό ΑΕΠ αναμένεται να συρρικνωθεί φέτος κατά 2,3% και κατά 1,3% το 2016, με την ανεργία να βρίσκεται 

σταθερά πάνω από το 25% και τους μισθούς να συρρικνώνονται διαρκώς. 

CNN, Fortune  

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 
"Η FED θα αναγκαστεί να αυξήσει τα επιτόκια» 
O Κλέμενς Φυστ από το Κέντρο Ευρωπαϊκών Οικονομικών Ερευνών υποστηρίζει ότι κατανοεί μεν την απόφαση της FED 

να αφήσει τα ίδια επιτόκια, αλλά δεν μπορεί να εξαγγέλει εμμέσως αυξήσεις και μετά να τις αναβάλει. Η απόφαση της 

επικεφαλής της Κεντρικής Τράπεζας των ΗΠΑ (FED) Τζάνετ Γέλεν να μην προχωρήσει στην αύξηση των βασικών 

επιτοκίων παρά τις προσδοκίες των αποταμιευτών και των χρηματαγορών συνεχίζει να απασχολεί τους οικονομολόγους 

κυρίως μάλιστα όταν εμμέσως ανακοινώνονται αυξήσεις που στη συνέχεια δεν γίνονται. Ωστόσο, ο Κλέμενς Φυστ, 

πρόεδρος του Κέντρου Ευρωπαϊκών Οικονομικών Ερευνών και επιστημονικός συνεργάτης του υπουργείου Οικονομικών 

μιλώντας στη Γερμανική Ραδιοφωνία (DLF) δείχνει κατανόηση για την απόφασή της. 

Συνέχεια…. 
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 «Δεν ήθελε να ρίξει λάδι στο φωτιά» 

«Νομίζω ότι από την οπτική της αμερικανικής οικονομίας θα μπορούσε να αυξήσει τα επιτόκια», υποστηρίζει. «Η 

κατάσταση είναι καλή. Τώρα όμως καταγράφονται αναταράξεις στις χώρες με αναδυόμενες οικονομίες, που προκάλεσε 

τους τελευταίους μήνες η φυγή κεφαλαίων και έτσι η FED δεν ήθελε να ρίξει κι άλλο λάδι στη φωτιά. Διότι η υποτίμηση 

του δολαρίου που επιφέρει αυτή η φυγή οδηγεί ήδη στην μείωση των αμερικανικών εξαγωγών και η αμερικανική 

οικονομία δεν έχει συμφέρον από αναταραχές στα χρηματιστήρια και στις αγορές. Από την άλλη το ποσοστό 

πληθωρισμού στις ΗΠΑ είναι τόσο χαμηλό που μπορεί κανείς να πει, ας περιμένουμε λίγο ακόμη». 

Ο γερμανός οικονομολόγος παραδέχεται ότι το φτηνό χρήμα επιβαρύνει τους αποταμιευτές, αρνείται όμως να επιρρίψει 

ευθύνες αποκλειστικά στην νομισματική πολιτική. Και παραπέμπει στην κατάσταση στην Ευρώπη, όπου η ανάπτυξη της 

οικονομίας τρέχει με πιο αργό ρυθμό, με λιγότερες επενδύσεις και κατά συνέπεια λιγότερες αιτήσεις για παροχή δανείων. 

Πρόβλημα για τους αποταμειυτές 

«Όταν η ζήτηση είναι περιορισμένη πρέπει να κρατηθεί χαμηλά και η προσφορά», υποστηρίζει ο Φυστ. «Για τους 

αποταμιευτές θα αλλάξει η κατάσταση όταν πάρουν μπρος οι επενδύσεις και αυξηθεί το επιχειρηματικό ενδιαφέρον για 

παροχή δανείων», επισημαίνει. 

Σε κάθε περίπτωση ο Κλέμενς Φυστ είναι πεπεισμένος ότι αργά ή γρήγορα, η επικεφαλής της FED, Τζάνετ Γέλεν δεν θα 

αποφύγει την αύξηση των βασικών επιτοκίων. «Είμαι πεπεισμένος ότι θα γίνει», λέει στη Γερμανική Ραδιοφωνία. 

«Πρέπει να καταλάβουμε ότι η ανεργία στις ΗΠΑ έχει μειωθεί στο μισό σε σύγκριση με το αντίστοιχο ποσοστό στο 

απόγειο της κρίσης. Από 10% μειώθηκε στο 5%. Για την ώρα η χαμηλή τιμή πετρελαίου κρατά και τον πληθωρισμό 

χαμηλά. Αλλά του χρόνου θα χαθεί αυτή η επενέργεια, έτσι ώστε πιστεύω, ότι η ύφεση θα αυξηθεί και υπό αυτήν την 

οπτική γωνία η FED δεν θα μπορεί να κάνει κάτι άλλο από το αυξήσει τα βασικά επιτόκια».  

Deutsche Welle 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
Moody's: Υποβάθμιση του γαλλικού κρατικού αξιόχρεου κατά μία βαθμίδα 
Κατά μία βαθμίδα -σε Aa2- υποβάθμισε χθες το κρατικό αξιόχρεο της Γαλλίας ο οίκος αξιολόγησης Moody's, 

επικαλούμενος τις συνέπειες της "ασθενικής ανάπτυξης" της γαλλικής οικονομίας και των "θεσμικών 

περιορισμών" στα δημοσιονομικά της χώρας. 

Κατά μία βαθμίδα -σε Aa2- υποβάθμισε χθες το κρατικό αξιόχρεο της Γαλλίας ο οίκος αξιολόγησης Moody's, 

επικαλούμενος τις συνέπειες της "ασθενικής ανάπτυξης" της γαλλικής οικονομίας και των "θεσμικών 

περιορισμών" στα δημοσιονομικά της χώρας. 

Πάντως, ο οίκος διαβεβαίωσε ότι το επίπεδο φερεγγυότητας της Γαλλίας παραμένει "εξαιρετικά υψηλό". 

Επιπλέον, αναθεώρησε επί τα βελτίω την προοπτική του κρατικού αξιόχρεου της χώρας, από "αρνητική" σε 

"σταθερή", κάτι που σημαίνει ότι αποκλείεται μια νέα υποβάθμιση του κρατικού αξιόχρεου της χώρας 

μεσοπρόθεσμα. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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